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A demokrácia hitvallása
Mióta a kormány bukásában robbant ki a 

belpolitikai krízis, egyik párt gyűlés a másikat 
én' A regátban és Erdélyben is, minden párt 
riadót fújt és a július 7-iki nagy mérkőzésre 
igyekszik felsorakoztatni a maga tömegeit. 
Kolozsváron majdnem minden napra esik egy- 
ecy zászlóbontás s az egymással szemben álló 
pártok sűrűn próbálják összetoborozni híveiket,

A liberálisok és az averescánusok nagy­
gyűlései után, ma a nemzeti paraszt párt százas 
bizottsága ült össze Kolozsváron. Aki mind a 
bárom gyűlésen ott volt, csak az tudja felmérni 
azt a nagy különbséget, amit a három országos 
párt nagygyűlése mutat. Az a legalább négyezer 
emler. aki a „százas bizottság“ mai ülésére 
Erdély minden szögletéből összesereglet, a hét 
esztendő óta súlyos megpróbáltatásokkal küzdő 
és dacoló zászló köré, mintha nem is egy poli­
tikai pártnak tágabb vezérkarát jellemezné, ha­
nem Erdély élő lelkiismeretét szimbolizálja.

Volt miniszterek és egykor magas állami 
méltóságot betöltő politikusok, falusi lelkészek, 
a román falvak szine-java, a nemzeti paraszt­
párt intellektuális ifjú gárdája szorong a párt 
hivatalos helyiségének folyosóin, előszobájában 
és nagy termeiben, fehér virágok és zöld gályák 
között várják a vezért, akiben annak ellenére, 
hogy hét esztendő óta nem volt módjában adni 
semmit, csak kitartásra tudta buzdítani híveit, 
ma is olyan töretlen bittel bíznak, mint attól 
az időponttól kezdve, amikor az erdélyi román 
népnek élére állott.

Valahogy még a levegője is más volt a 
nemzeti paraszt párti gyűlésnek, mint a meg­
szokott politikai népgyüléseknek. A tömeg, 
amely imponáló fegyelmezettséggel sorakozott 
fel a választási küzdelemre induló nemzeti 
paraszt párt mögött, a gyűlés megkezdésére való 
várakozás perceiben nem a koncokat osztotta 
fel egymás között, nem arról beszélt, hogy a 
pillanatnyi zavarból vagy a kilátásban levő 
győzelemből hogyan lehetne kinek-kinek pozí­
ciót kihalásznia, de a nemzeti párt programja 
megvalósításának örült mindenki, ami többet 
jelent egy egyszerű kormány változásnál, mert 
ha kormányra kerül, gyökerében változtatja 
meg az összes eddigi kormányzási rendszereket 
és az egyes országrészeket vagy osztályokat 
privilegizáló politika helyett széleshorizontu 
demokráciát és igazságos, egyenlő elbánást ígér 
mindenkinek.

á an abban valami gigantikus, hogy a nem- 
zeti parasztpárt bétesztendős ellenzéki meg­
próbáltatás után is eleven valóság. Romániá­
ban rendszer az, hogy a kormányok változásá­
vá! nemcsak a miniszterek, de az állami élet 
minden apparátusának teljes vezetögarnituráját 
kicserélik, ami azt jelenti, hogy azok, akik hű­
ségesen tartottak ki a nemzeti paraszt párt 
zászlója mellett, hét esztendő óta nem juthat­
tak el arra a helyre, amely őket egyébkent 
tehetségüknél, vagy felkészültségüknél fogva 
jogosan megillette volna. Ez a rendszer ma­
gyarázza meg a nagy pártok állandó válságá­
nak természetrajzát, amely abban nyilvánul 
meg, hogy a párt akkor nagy7, ha kormányon 
yan, de mihelyt ellenzékre kerül, szánalmasan
összezsugorodik, meit a legtöbben jobban fél- 
t!k pozíciójukat, mint politikai elveiket és kény- 
telen-kejlerlen, úsznak az árral, mennek az uj 
kormány után.

Ez a válság minden pártot kikezdett, csak 
a nemzeti parasztpártot nem. Voltak krízisei 
a nemzeti parasztpártnak is. Akadtak egyének

csoportok, amelyek felőrlődtek az ellenzéki 
eEt nehézségeiben és elváltak a nemzeti paraszt- 
Part testétől, de a párt gerince az erdélyi ro-

Cluj-Kolozsvár * X évfolyam * 132 szám

szine-java, intellektuális paraszt
tömegei minden krízis ellenére, szilárdan tar­
tottak ki és ma éppen olyan frissen és fürgén 
és a meggyőződés ifjúi hevével indulnak a 
harcba, mint bét esztendővel ennek előtte.

És ha a nemzeti parasztpárt demokratikus 
gondolata az ellenzéki megpróbáltatás éveiben 
nrrá tudott lenni minden opportunista megkör­
nyékezésén, az ország demokráciát és jobb élet­
lehetőséget állító közvéleménye biztosan reméli, 
hogydia a nemzeti parasztpárt és ami ezzel 
egyet jelent, a demokrácia gondolata, kormányra
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kerül, meg fogja valósítani a programját, ame±^ 
mellett a bétesztendős ellenzéki periódusba 
kitartott.

Az ország közvéleménye és különösen a 
kisebbségek annyiszor csalódtak már ígéretek­
ben és várakozásokban, hogy már e beállított­
ságuknál fogva is gyanakodással fogadnak min­
den uj igérö szót, most az egyszer azonban 
nem hisszük, hogy csalatkoznánk, mert az Ígé­
reteket ezúttal nemcsak a politikusok, hanem 
az erdélyi román nép is garantálja, amely a 
gyulafehérvári gondolatot megteremtette.

Ha Mánia és Bratianu szombatig nem egyeznek meg,
a Stirbey-kormány lemond?

(Bucuresti-Bukarest, junius 15. Az Uj Kelet tudósitójától.) Az „Adeverul“, „Lupta“ és 
„Politico,“ ismét foglalkoznak a Stirbey-korpiánj| állítólagos lemondási szándékáról kolportált 
hírekkel. Kifejtik, hogy ezeket a híreket ér^ekfit helyen kolportálják\ választási célokra. A ki­
rály a politikai kibékülést óhajtja és semleghgkormányt kíván a szabad választások vezetésére. 
Ez azonban a leghevesebb küzdelmet jelentjme^ amelyet a kormány nem tudna megfékezni. 
Ezért a kormány lemondana. f \

A „Lupta“ szerint bizonyos politikaf körök'azt mondják, hogy a Stirbey-kormány sorsa 
meg van pecsételve, illetve az egy Bratianu—Maniu közötti megegyezéshez van kötve, a meny­
nyiben ez a megegyezés nem jönne létre szombatig, úgy a liberális miniszterek kilépnek a 
kormányból, hogy lehetetlenné tegyék Stirbey misszióját és ezzel az egész kormány bukását 
előidézzék.

A „Lupta“ szerint ebben az esetben nincs kizárva, hogy Stirbey hivatalnok-kormányt 
alakit a király által kapott megbízás keresztülviteléhez.

A „Politiea“ eimü lap szerint liberális körök bíznak abban, hogy Maniu és Bratianu között 
legkésőbb hétfőig létrejön a megegyezés.

Maniu kormányprogramot adott 
a százasbizottság kolozsvári ülésén

(Cluj-Kolozsvár, junius 15. Az Uj Kelet tu­
dósit ójától.) Ma délelőtt 10 órára volt össze- 
biva a nemzeti párt Deák Ferenc-uccai klub- 
helyiségébe a párt úgynevezett százas bizottsá­
gának plenáris ülése, amelynek programján a 
politikai élet legújabb eseményeinek megvita­
tása és a pártnak a választásokon követendő 
magatartása volt kitűzve. Az odon epületet 
friss zöldgalyakkal díszítették fel a párthivek, 
a kapu előtt rögtönzött zöldgalyakból font dísz­
kapu várja a döntő fontosságú gyűlésre Erdély 
minden részéből egybesereglett párt-kiveket és 
várja Maniu Gyulával az élen a párt vezéreit. 
Az utat, amely a kaputól a lépcsőn keresztül 
a klub helyiségébe vezet, mezei vadvirágokkal 
hintették tele, — mindenütt ^ virág és zöld, a 
remény színei, amelyeket a bet évi ellenzekiseg 
keserű napjai sem tudtak megingatni a párt­

vezérekben, még kevésbé azonban a nemzeti 
parasztpártért lelkesedő erdélyi néptömegekben.

Gyűlnek a párthivek
Már a kora reggeli órákban gyülekezni 

kezdtek a klubhelyiségben a párthivek. Egymás 
után érkeznek be a vidéki delegációk, Erdély 
legtávolabbi zugaiból, Fogarasmegyéböl és a 
Múramarosból egyaránt. Nagyszámú parasztság 
is egybesereglik a g37ülésre és derűs optimiz­
mussal vitatják meg a választások esélyéit, a 
kormányrakerülés lehetőségeit. Mindenütt vidám, 
mosolygó arcok. A lassan gyülekező pártvezére­
ket, volt képviselőket és szenátorokat hangos 

’« éljenzések fogadják. Pop-Csicsó István, Bocu 
I Sever, Coicu Nitescu körül kisebb csoportok 

alakulnak ki, amelyek élénken vitatják az 
i A veresen kormány bukásának zavaros történetét.

Az alkotmányosságért és törvényességért
— Ezeken a választásokon, — mondja Pop 

Csicsó — el kell dőlnie annak, hogy van-e al­
kotmányosság és törvényesség az országban. A 
nemzeti parasztpártot erőszakkal, cselszövések­
kel intrikával távoltartották a _ kormányzástol 
és bét év óta a legbazárdabb játék folyik a 
közakarattal, ügy hiszem, a nagy néptömegek 
türelme, amelyeket kifacsartak valósággal, hogy 
a közpénzeket magáncélokra használjak fel, a 
végsőkig feszítve van.

A közakaratnak egy újabb eltiprása 
könnyen katasztrofálissá valhatna.

lay mondja a gyulafehérvári nemzetgyűlés 
volt 'elnöke és a körülötte lévők élénken bólin­
tanak szavaira. Egy másik csoport egy volt 
miniszter szavait hallgatja, aki közismerten nem 
nagy barátja a liberálisoknak.

___ Mit szól kegyelmes ur — kérdeztük
Bratianu Jonel és Maniu Gyula találkozásához?

Timeo Danaos..
— Timeo Danaos et dona fér ent es! Csak 

azt szeretném már látni öcsém, hogy mi fog 
kisülni belőle.

— Mit gondol kegyelmes ur, valóban sza­
badok lesznek a választások?

— Ha szabadválasztások lesznek — vála­
szolja a volt miniszter, — akkor négy bét múlva 
Maniu Gyula lesz Románia miniszterelnöke.

— Úgy van, úgy van! Hangzik jobbról és 
balról is erre a kissé patetikusan elmondott 
kijelentésre, amelynek élénk visszhangja támad 
a terem legtávolabbi zugaiban. A nemzeti 
parasztpárt a reneszánszát éli át az országban 
és a közelgő események izgalma a lelkesedésnek 
minduntalan megnyilvánitására villanyozza az 
egybegyűlteket.

— Csak engedjenek bennünket az urnához 
— mondja Bocu Sever. A tavalyi választáso1
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kon is azért győzött a nemzeti paraszt párt 
Erdélyben oly hallatlan terror ellenére is, mert 
nem hitték, hogy ily nagy népszerűségnek 
örvendünk. Különben minden bizonnyal egy­
általán nem engedték volna leszavazni válasz­
tóinkat ...

..Nem is kell propaganda“
Tiz óra már régen elmúlt, de Maniu es a 

szükebb vezérkar még mindig nem érkezett 
meg. A terem, amelyben a gyűlést megtartják, 
már régen zsúfolásig megtelt az egybegyűltek­
kel. az előszobákban és folyosón mozogni sem 
lehet a résztvevőktől. Egyetemi tanárok, intel- 
lektuelek, lelkészek, papok, ügyvédek mellett 
gyolcsnadrágos parasztok nagy serege eleven 
bizonyitékaképen annak, hogy milyen párat­
lan népszerűségnek örvend a nemzeti parasztpárt 
az erdélyi románság legszélesebb rétegeiben. A 
tömegben feltűnik több magyarpárti korifeus­

alakja is. .
— Nézzen körül szerkesztő ur 

meg az egyik pártvezér még valasz an p 
pagandát sem kell csinálnunk. Erdély anelku 
is mellettünk fog szavazni ...

Végül 11 óra után néhány perccel jelentik, 
hogy megérkezett Maniu Gyula, a par yezer. 
A zsibongás azonnal elcsitul, az arco-x tmn 
pélves kifejezést öltenek és midőn a to } oson 
feltűnik Maniu Gyula alakja, véget nem akar 
érni az éljenzés. Kíséretében a szűke ~oru 
pártvezetőség: Dan Sever pénzügymimsz ei 
helyettes, akinek hasonlóképen kijut az ünnep­
lésből, dr. Boila Eomulusz egyetemi tanar, dr. 
Socol, dr. Hatiegan Emil stb. Néhány percnyi 
bizalmas tanácskozást folytat Maniu a veze es­
séggel, majd kezdetét veszi az ülés. A terem e 
belépő Maniut leírhatatlan, percekig tartó eljen- 
zéssel fogadják.

Maniu Gyula beszél
Maniu Gyula elfoglalja az elnöki széket, 

mellette Bocn Sever, Voicu-Xitescu, Pop Csicsó 
István, Ghiulea professzor foglalnak helyet. 
Az éljenzés elülte után Maniu Gyula emelkedik 
szólásra. Megállapítja, hogy a kondiénak 125 
tagja van jelen, tehát abszolút többség, amely­
nek folytán az ülés határozatképes.

Kegyelettel emlékezik meg dr. Laurentiu 
Popról, a kondié időközben elhunyt tagjáról 
és az ülés felállással áldoz dr. Pop emlékének. 
Majd megkezdi expozéját.

— Több, mint egy éve annak — mondotta 
Maniu — hogy a komité utolso ülését tartotta. 
Tudjuk mindannyian, hogy az elmúlt esztendő­
ben" a közakarat ellenére Averescu tábornok 
került kormányra (le vele!), bizonyos machiná­
ciók utján, amelyeknek eredete csak most kezd 
megvilágosodni előttünk. A nemzeti parasztpárt 
minden terror, urnalopások és választók legyil- 
kolása ellenére is, 34 képviselőt és 14 szenátort 
küldött az elmúlt parlamentbe. Az októberben 
mevalósitott fúzió, mely egy szervezetbe kap­
csolta Románia két legnagyobb demokratikus 
pártját és a vei ik érző tömegeket, olyan morális 
és politikai erővé emelte a nemzeti paraszt­
pártot, amelyet nem lehet továbbra félretolni 
az államélet vezetésétől.

A közvéleménynek minden megnyilatkozása 
amellett bizonyított, hogy az ország hatalmas 
többsége mellettünk van és az Averescu-kor- 
mány hatalomrakerülése a látszatnak csalfa já­
téka volt csupán. Az események igazolták azon­
ban azt az igazságot, hogy látszattal és fikció­
val az ország közvéleményével szemben nem 
lehet kormányozni. Az Averescu-párt úgy ke­
rült hatalomra, hogy szolgaságot fogadott a 
liberális pártnak és azonnal megbukott, mihelyst 
ez megvonta tőle támogatását.

termelőosztályokat. E választásokkal azonban 
történelmi pillanathoz érkeztünk el. Az ország­
nak- •vÁJflSTita.m" kpll két világnézet: a liberálisnak választani kell két világnézet: a liberális 
párt reakciónárius, konzervatív politikája, ki­
zsákmányoló centralizmusa, vagy a nemzeti 
parasztpárt széles fejlődést, közszabadságot, 
egységes decentralizációt, a gazdasági fejlődést 
és a közjót garantáló haladó demokratikus 
princípiumai között. Az ország hét év válsá­
gaiban egy lejtő szélére jutott és most, e tör­
ténelmi pillanatban az állam polgárainak kezébe 
van letéve az ország sorsa.

— Tudomására jutott, hogy a liberálisok 
mindenütt azt hirdetik: bármi is történjék, ők

kerülnek kormányra. Nem vonom kétségbe a 
liberális párt „ erejét, de bizonyos az, hogy 
ezalkalommal Őfelsége azért óhajtott szabad 
választásokat, mert. tudni akarja: kit kíván az 
ország vezetőiül. És en hinni akarom, hogy a 
közvélemény egyhangúan mellettünk fog meg­
nyilatkozni és hogy a választásokból győztesen 
kikerülő nemzeti parasztpárt át togja vehetni 
az uralkodó kezéből az ország vezetését!

Pop-Gsicsó beszél
A beszédet tomboló lelkesedéssel fogadta a 

hallgatóság és a gyűlés ismét percekig meg­
akadt a meg-megujuló tapsviharokban. Végül 
Maniu javasolja, hogy a vezérlőbizottságot dele­
gálják az általa elmondottak ratifikálására és 
a‘ határozati javaslat megszövegezésére. Az ülés 
az indítványt elfogadja.

Pop Csicsó István emelkedik ezután szólásra. 
Maniu nyugodt fölénnyel, behízelgő meleg han­
gon elmondott beszéde után szinte éles kon­
trasztot képez az öreg harcos stentori hangja 
és pózoló gesztusai. Alighogy megkezdi beszé­
dét, belépnek a terembe az expresszel érkezett 
Mihail Popovici pénzügyminiszter , Vajda Sán­
dorral és lad Auréllal, akiket alixa hosszan 
ünnepel a hallgatóság. Végül elül a zaj és a 
Pop Csicsó megtartja beszédét.

— Elérkezett a leszámolás órája ! — mondja. 
Vessünk véget az álnok cselszövéseknek, a kor­
rupciónak, amely odajuttatott bennünket, hogy 
ma az egész világ nevet a mi országunkon, 
mert megtörténhetett az a szegyen, hogy egy 
miniszter nemcsak, hogy lopot a köz pénzéből, 
de még azt is merészelte mondani, hogy Romá­
niában hagyományos szokás a lopás!

á gyűlés határozatai
Lelkes felhívással végzi beszédét, majd 

Chiulea professzor felszólalásával az ülés véget 
ért. A Vezérlőbizottság tanácskozásra vonult 
vissza, majd a délután folytatódó ülésen be­
terjesztette a határozati javaslatot, amely a kő­
vetkezőket tartalmazza:

Az erdélyi és bánáti központi tartományi 
bizottság üdvözli Őfelsége a királynak ama 
elhatározását, hogy egy választási kormányt 
nevezett ki, amely garantálja a nemzeti aka­
rat szabad megnyilvánulását egy jobb jövő 
augurjaként és szívből kívánja Őfelségének 
a mielőbbi teljes felgyógyulást.

A tartományi bizottság helyesli a párt-
vezetőség azon rendelkezését, hogy a válasz­
tási kormányba 3 minisztert és pedig: Po
poviéi Mihályt, Junian Gergelyt és Pan Ha­
lipát, továbbá egy államtitkárt, névszerint

fejezi ki a pártvezetőség iránt, köszönetét 
mond a párt parlamenti tagjainak munkájuk­
ért és fáradságukért és különösen elnökének, 
Maniu Gyulának, aki iránt legnagyobb hálá­
jának, végtelen bizalmának ad kifejezést sok­
kal inkább, mint valaha, mély meggyőződés­
sel államférfim bölcsesége iránt. í dvözli 
valamennyi régi királyságbeli, beszarábiai és 
bukovinai provinciális testvérszervezet vala­
mennyi tagozatát.

A tartományi bizottság bizalommal és 
bizonyossággal várja, hogy a választások­
ból a törvényesség és szabadság rend­
szere következik és meg van győződve, hogy

Dán Severt dezignálta, teljes bizalmát nyil-

A király kívánsága!
A bukást követöleg Őfelsége a király magas 

akaratából úgy döntött, hogy semleges válasz­
tási kormányt állít az ország élére, amelynek 
az a hivatása, hogy biztosítsa a szabad nép­
akaratnak megnyilatkozását. A nemzeti paraszt­
párt az uralkodó hivó szavának engedelmes- 
kedve, elküldte négy képviselőjét ebbe a kor­
mányba, hogy ellenőrizzék a választások szabad 
lefolytatását. A nemzeti parasztpárt nem vállal 
felelősséget a mostani kormányzat intézkedései­
ért, amely a nemzetgyűlések összeültének nap­
ján át fogja adni helyét annak a kormánynak, 
amelyet a népakarat ki fog jelölni. A pártnak 
mindenesetre gondja lesz arra, hogy olyan tiszt­
viselőket, akik a kormányintézkedések ellenére 
is megkísérlik a választások meghamisítását, 
vagy az erőszakot, hogy ezeket eltávolitsuk 
helyükről.

Kél világnézet harca
Hét éve annak, hogy Vajda Sándor volt a 

miniszterelnöke az országnak. Ez idő óta a pár­
tot szakadatlanul támadták minden oldalról, 
hogy életerejét elvegyék, de úgy a vezetők, 
mint a párthivek milliói kitartottak a pártot 
kalauzoló eszmék mellett. Ezóta az idő óta 
az országot a legsúlyosabb gazdasági válság 
sújtja, a valutafluktuációk válságba sodorták a

!
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vánitja irántuk és kéri, hassanak minden 
erejükkel a szabad választások munkájának 
biztosításához.

A tartományi bizottság megbízza az er­
délyi és bánáti választási küzdelem vezeté­
sével az erdélyi és bánáti provinciális szer­
vezet végrehajtóbizottságát.

Felhatalmazza á végrehajtóbizottságot, 
hogy a központi pártvezetőség jóváhagyásá­
val esetleges országrészi vagy megyei válasz­
tási kartelleket kössön és teljhatalommal 
megtegyen minden intézkedést a választási 
küzdelem érdekében.

A tartományi bizottság teljes bizalmát

a szabadválasztások bizonyítani fogják, hog\ 
az ország a nemzeti parasztpárt mellett áll, 
hogy a román nép a politikai szabadságra 
érett és azt megérdemli, ebben a tekintetben 
a múltat eltörlik és elfelejtik és uj korszak 
veszi kezdetét: a megelégedés és jog érája 
az összes örökre egyesült tartományokban.

A bizottság felhívást intéz az összes vá­
lasztókhoz, hogy teljes fegyelemmel, szoli­
daritással őrizzék meg és biztosítsák a vá­
lasztási harc egész ideje alatt szabad politú­
rokhoz méltóan a rendet és a nyugalmat.

A javaslatokat egyhangúlag elfogadták. ^ 
Maniu Gyula nem utazott vissza Bukarestbe, 

hanem holnap is Kolozsvárt marad és csak 
holnap este megy vissza a fővárosba.

Murai Popovici pénzügyminiszter akit 
halaszthatatlan ügyei elszóhtottak — még az 
esti expresszvonattai visszautazott a fővárosba.

ame

A néppárti vezérek frontja Goga
A néppártban egyre erősödik az az áramlat, J összes vezetőségi tagjai között nagy elkeseredő 
?ly Goga volt belügyminiszter ellenirányul, szült Gogával szemben és minden oldalról tudó----- j ~ ---- -----rr--------------- ------------j w

A Goga eile ri kampányt Petrovici volt rninisz 
tér irányítja és a politika, amely az Arcreseu- 
kormány uralkodásának idején a volt közok­
tatásügyi miniszter álláspontjának félhivatalos 
szócsöveként szerepel, ma megkezdte az attakot 
Goga ellen.

A volt közoktatásügyi miniszter és barátai, 
Diri Popoviciu a volt bukovinai miniszter és 
Rascanu tábornok tudvalevőleg Averescu tábor­
nok nevében kollaborációs ajánlatot tettek a 
nemzeti paraszt párt vezetőségének. A nemzeti 
parasztpárt végrehajtóbizottsága azonban hosz- 
szabb tárgyalás után kategorikusan elvetette az 
ajánlatot azzal, hogy semmilyen megállapodást 
nem hajlandó kötni a néppárttal, míg annak 
tagjai között Goga is ott szerepel.

Goga fenyeget?
A nemzeti parasztpárt üzenete a néppárt

mására hozták Gogának, hogy7 nemcsak a páit 
vezetőségében, de a párt tagjai sorában sem 
látják szívesen.

Goga azonban a „Lupta“ jelentése szerint 
felvette a feléje dobott kesztyűt és a pártban 
viselt vezető pozíciójától nemcsak, hogy nem 
hajlandó visszalépni, de egyenesen meg'^nte
Averescu tábornoknak, ha kísérletet tesznek 
eltávolítására, úgy ö porrá fogja zúzni a nép­
pártot. ,

A ..Romania1* éles cikke
Gogának az „Indreptarea"-ban megjelent 

hatalmas cikke, amelyben támadólag védekezik
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yflvisszbLgot veteti
Sen »
beállítani a helyzetet, 
„evezett zsidó sajtó szí
”s kijelenti, hogy beli
bt a nemzeti sajtot 
Sei nem zaklatta, o 
íjit fékezte meg.

A magyan 
válai

A magyar párt váll 
tében még ma js a lej 
kodtak és a ma ősszel
Bukarestből visszatett f
]ete mellett tartotta m 
nyolc Óráig nem adott I 
magyar párt kebeleben 
ellentétes orientációéi 
a délelőtt folyamán kid
magyar-német önálló lil 
összpontosultak, amely! 
elnöki tanács javaslatot? 
tézőbizottsági ülés elé.l 
tesülf síink szerint, ned 
lönböző orientációjú csői 

A magyar párt vei 
párttal való együttmül 
géget, de az elnökség I 
a magyar-német válai 
állást. Az elnöki tanát

Kél nagyi
Rosenfeld ésl

(Cluj-Kolozsvért j 
tudósitójától.) Tegnt 
vár határában léve íj 
nyen végzetessé válla 
Androvics és Bcsed 
Tordáról jövet, autód 
lejtőre érve Fromm, II 
vette észre, hogy az" 
tot. A nehéz turaaut) 
dott lefelé és az 
utasokat, hogy arra 
csaknem teljes tél köri 
vesztett autó a mélyj
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A német saj| 
A mos]

Berlin, junius 1 
már szinte egy vért^ 
glia és Oroszország 
dettebbé és elszántai 
ország a legkönyörtt 
arra, hogy az angol! 
ellenforradalmi mega 
Anglia minden diplcl 
szik, hogy a szovjej 
megszervezze s ha 
erkölcsi frontot alkd

Kétségtelen, bogi 
szintén nem válogat! 
fel pozitív eredmén 
alatt álló államok sj 
cia sajtóban, mely a 
most a német sajtó! 
sajtó a legutóbbi ol 
mélyen elitéli az orj 
önkényességét. A 
szovjet a legutóbbi 
tóttá erkölcsi presz^ 
mja, hogy az orosz I 
leme irányítja. A ll 
rénylettel kapcsok 
kivégzése, amelyeti 
szankcionáljak ven
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I vonom kétségbe a 
[bizonyos az, ko»v
P óhajtott szabad
:arja: kit kivan az 
P akarom, hogy a 
mellet tünk fog me»- 
ptásokból győztesen 
h £'Lt togja vehetni 
Jág vezetését!

Pop-Csicsó beszél
pse léssel fogadta a 
hét percekig me», 
^viharokban. Vé^hl 
priőbizottságot dele­
ik ratifikálására és 
Üvegezésére. Az ülés

edik ezután szólásra, 
behízelgő meleg han­
tin szinte éles kon- 
rcos stentori hangja 
b megkezdi beszé- 

expresszel érkezett 
[niszter Vajda Sán- 
Ikiket aliva hosszas 
Igiil elül a zaj és a

I ja! — mondja, 
^szövéseknek, a kor- 
jott bennünket, hogy 

a mi országunkon, 
r szégyen, hogy egy 
>pot t a köz pénzéből, 
londani, hogy Romá- 

Is a lo!>ás!

• iránt, köszönetét 
tngjainak munkájtik- 
rüíönösen elnökének, 

agy óbb h ílá-
. .

i mélv meggyőződés- 
ege iránt. L dvözli 
I a-beli, beszarábiai és 
estvér szervezet va/a-

|<iq- bizalommal és 
liogv <i választások- 
U rend-
I van győződve. légy 
\nyitani ős jak, hogy 
Insztpárt mellett áll, 
r
I a tekintetben
[■lejtik és uj korszak 
fgedcs és jog érája
b/t tartományokban.

intéz az összes vá- 
i< -gvelemmel, szöli-
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t és a nyugalmat. 
kilag elfogadták.
Itt vissza Bukarestoe, 
[árt marad és csak 
I fővárosba, 
gyminiszter , akit 
kólitottak —- még az 
.utazott a fővárosba.

agy elkeseredés* 
íu oldalról tudó' 
nemcsak a páit 

d sorában sem

elentése szerint 
üt és a pártban 
sak, hogy nem
esen megizente 
érletet tesznek 
zja zúzni a nep-
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ellen indított sajtókampány ellen,
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szem< összhangot vetett az egész sajtóban. Goga 
éleS Vla cikkében sofista logikával úgy igyekszik
e',bf* ni a helyzetet, mintha kizárólag az úgy- 

n' zsidó sajtó szítaná ellene a hangulatot 
nevT.'enti, hogy belügyminiszterségének ideje 
é£: uemzeti^sajtót soha megszorító intézke-

Tegnap a „Cuvantnl“, ma a nemzeti paraszt­
párt hivatalos lapja, a „Romania“ száll brüsz- 
kül szembe ezzel a gólyamesével és a „Romania“ 
határozottan szemébe vágja a volt belügy­
miniszternek, hogy hazudik, mert valamennyi, 
még a legnacionálistább irányú lapok nyakára 

ut.iUZ.v~.-j- w is cenzorokat ültetett, a lapokat elkoboztatta
zaklatta, csupán az „elidegenedett“ < és a kritikus napokban erőszakosan hallgatásra 

ült fékezte meg. I kényszeritette.

k magyar párt elnöki tanácsa a magyar-német 
választási blokk mellett foglalt állást

elekében azt a tervet vetette fel, hogy arcform- csoporttal, 
amely a pántban a legnagyobb ellenzéket képviseli, 
keresni kell a megegyezés lehetőségét és számukra 

fia jelölések során néhány mandátumot kell biztosí­
tani. A jelölések egyébként már a délutáni órák­
ban teljesen elkészültek és a választási magatartás­
ról hozott határozattal együtt a holnapi nagyintézö- 
bizottsági ülés elé fogja terjeszteni a vezetőség.

A disszidensek visszautasították 
a pártvezetőség ajánlatát

A magyarpárti tanácskozások kisebb megszakí­
tásokkal a késő éjszakai órákban is folytatódtak. 
Este tíz órakor az elnöki tanács tagjai ismét össze­
ültek, hogy a reformcsopoi t válaszát a pártvezető­
ség ajánlatára tárgyalás alá vegye. Ez a válasz a 
legerélyesebb visszautasítást tartalmazza és igy nin­
csen kizárva, hogy a magyar part kebeleben ezzel 
egv olyan bomlási folyamat indul meg, amelynek

x magyar párt választási magatartása tekinte- 
* ,^‘ma is a legkaotihusabb állapotok aral- 

a ma összeült elnöki tanács, amely m 
Ífkareuböl visszatért gróf Bethlen György elnö!^ 
U mellett tartotta meg ülését, határozatáról estei* 

le ‘ óráig nem adott ki hivatalos kommünikét. A 
^var párt kebelében belül mutatkozó, merőben 
Tntétes orientációk az elnöki tanácsülésen már 
* jéleiött folyamán kiszivárgott hírek szeilnt egy 
$l a,.var-német önálló lista melletti állásfoglalásban 
ía2ontosultak, amelynek elfogadása érdekében az 
löki tanács javaslatot terjeszt a holnapi nagyin- 
tézöbizottsági ülés elé. Az elnöki tanács ülése, ér­
tesülésünk szerint, nem volt sima lefolyású és a kü­
lönböző orientációjú csoportoknak is akadtak szószólói. 

L A magyar párt vezére, Bethlen gróf a nemzeti 
rral való együttműködés iránt is mutatott kész­

let. de az elnökség tagjainak nagyrésze inkább 
a magyar-német választási blokk mellett foglalt

7m.
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Az elnöki tanács a pártegység megóvása óv- 1 Lövetkezmenyei ma meg belatha.atmnos;. |

Kéí nagyváradi kereskedő autószerencsét­
lensége a Felek! tetőn

Rosenfeld és Androvics kereskedők könnyebben, a sofíőr életveszélyesen
megsebesült

íClvj-Kolozsvár, június 15. . Az Uj Kelet 
tudósítójától.' Tegnap délután 6 órakor a Kolozs­
vár határában lévő feleki tető lejtőjén újabb, köny­
ven végzetessé válható autószerencsétlenség történt. 
Androvics és Bosenfeld nagyváradi kereskedők 
Tordár 1 jövet, autón igyekeztek Kolozsvárra. A 
lejtőre érve Fromm, Dezső, az autó seífőre rémülten 
vette észre, hogy az autófék felmondta a szolgála- 
- a nehéz túraautó hihetetlen sebességgel szágul­
dott lefelé és az a veszedelem fenyegette _ az ,

A megrémült sofíőr, hogy a katasztrófát elke­
rülje, az utszéli árokba irányította gépet. Az 
autó hatalmas lendületben teljes erővel búb ott az 
árokba és mélyen a földbe furcdott. Az utasok 
hatalmas Ívben kirepültek az autóból és a földre 
zuhantak. A két kereskedő oly szerencsésen bukott, 
hogy csupán könnyebb sérüléseket, zuzóoásokat 
szenvedtek, Androvics kereskedőnek lába ficamodott 
ki. A szerencsétlenül eső sofíőr azonban süljos ter­
mészetű koponyacsönttörést szenvedett. Mind a ha-1 f  b Ártani h + rtTTfl ITtenyegette az , az est ,olyamán beszállították

masokat, hy-y arra a pontra erve, ahol ^ P b I (g , Minikin helyezték ápolás alá. A
“T ä 'ÄÄ ’ I ««*" é"^ek-

Körömszakadtáig áll a harc 
London és Moszkva közottj

lehet megbélyegezni.Berlin, junius 15. Az az élet-halál harc, amely 
már szinte egy vértelen háború számba megy An­
glia és Oroszország között, szinte naponta elkesere­
dettebbé és elszántabbá válik. Mig egyfelől Orosz­
ország a legkönyörtelenebb fegyvereket ragadja meg 
arra. hogy az angol propaganda nyomán ébredező 
ellen forradalmi megmozdulásokat elnyomja, másfelől 
Anglia minden diplomáciai befolyásával arra törek­
szik, hogy a szovjetellenes hangulatot tökéletesen 
megszervezze s ha egyelőre nem is politikai, de 
erkölcsi frontot alkosson a szovjetekkel szemben.

Kétségtelen, hogy Angliának ez az eszközökben 
szintén nem válogatós propagandája máris mutathat 
fel pozitiv eredményeket, különösen a befolyása 
alatt álló államok sajtójában, igy elsősorban a fran­
cia sajtóban, melynek a fszovjetellenes hangjához 
most a német sajtó is csatlakozott. A polgári német 
sajtó a legutóbbi orosz eseményekkel foglalkozva, 
mélyen elitéli az orosz szovjet vezetőinek kegyetlen 
önkényességét. A „Vossiche Zeitung“ szerint a 
szovjet a legutóbbi kivégzésekkel súlyosan meglazí­
totta erkölcsi presztízsét, a „Börsen Kurír“ pedig &zt 
írja, hogy az orosz politikát immár a hóhérok ^ze 
leme irányítja. A lap szerint a A ojkov elleni me 
fényiénél kapcsolatban nem volt jogos, a tuszo 
kivégzése, amelyeket nem lehet bírói ítélete re 
szankcionáltnak venni, hanem csupán gyikosság en

Volgahajés

A . Lokalanzeiger“ szerint a Moszkvában leg­
utóbb történt események mellett a cári uralom 
bűnei elhalványulnak és az orosz kormány mintegy 
kiprovokálta ezekkel a kivégzésekkel azt, hogy a 
világ rokonszenve inkább Anglia felé irányuljon.

/G>a junis 15. Az orosz-angol küzdelem som­
ban nem utolsó helyen áll Angliának par nappal 
ezelőtt ismertetett terve, mely szerint Oroszországot 
ki akarja záratni minden nemzetközi intézményben 
való részvételből s ezirányban a genfi Nepszovet- 
séonél komoly lépéseket is szándékozik tenni A 
Rigába érkező moszkvai jelentések szerint a 
moszkvai kormány óriási riadalommal fogadta 
Angliának ezt a tervet, amelyben Anglia ny 
hadüzenetét látja Szovjetoroszorszag ellen s amelyre 
nem felelhet mással, mint nyílt harccal.

A szovjet egyébként tovább folytatja könyörte­
len megtorló intézkedéseit. Varsóba érkezett jelen­
jek szerint Minszk orosz városban tegnap kive­
szték Jeny lengyel főhadnagyot, aki tudvalevőleg 
a minszki cseka vezetője ellen halálos kimenetelű 
LSnvletet követett el. Bár a főhadnagy erdekeben 

y, • lpno.vel követ mindent megtett, hogy aMvTg t elhÄ. a szovjet Wüan v* 

|„en ezért Pilsudszky marsall jumus 20-ara 
rendkívüli ülésre hívta Össze a lengyel sejmet, 
minden bizonnyal azzal a célzattal, négy ezen a 
™ndkivüli ülésszakon részletesen megbeszdjek a 
lengyel-orosz feszültséggel kapcsolatos teendőket.

Hirdessen sz üj Keletben

A locarnoi hatalmak egységes frontja 
a harmadik Internacioráié ellen ?

A , Matin“ mai számában azt a szenzációs éue- 
sülést közü, hogy a locarnoi paktumot aláföó. szig- 
natárius hat'Imák legközelebb egy közös nyilatko­
zatot bocsátanak ki, amelyben kölcsönös kötelezett­
séget vállalnak arra, hogy minden eszközzel véde­
kezni fognak a harmadik internacionálé ^propagan­
dája ellen. A lap szerint a nyilatkozat rmrópa bé­
kéjére döntő jelentőségű, meifc ezzel Németoiszág 
erkölcsi kötelezettséget vállal arra, hogy nem köt 
semmiféle titkos szövetségét Szovjetoroszorszagga .

Megkezdték Vojkov merénylőjének 
tárgyalását

Varsóból jelentik, hogy ma délelőtt kilenc óra­
kor megkezdték Vojkov merénylőjének tárgyalását. 
A vádlottnak négy védője van, közöltük egy pá­
risi ügyvéd. Tegnap este a hatóságok megengedték 
a merénylő apjának, hogy fiát felkeresse a. bői főn­
ben. A merénylő atyja cári tiszt volt.a régi Orosz­
országban. A tárgyalásra több mint tiz Gnut idéz­
tek be, közöttük Rosengold, volt len doni orosz 
diplomáciai ügyvivőt, aki átmenetileg Yarsóban tar­
tózkodik A* a gyilkosság szemtanúja volt.

Ezzel egyidejűleg érkezett Varsóba azt a nyug­
talanító hir, hogy Moszkvában kihirdették a szigorú 
katonai készültséget és a kormány több haderőt 
vont össze, amelyet folyton szaporít.

A szovjet harmadik ultimátumot is küld 
Lengyelországnak

A lengyel kormány egesz bizalmasan ai íol éi - 
tesült, hogy a szovjet az orosz jegyzékre. adandó 
lengyel válasz bevárása előtt egy harmadik ulti­
mátumszerű jegyzéket is küld a lengyel kormány­
nak, amelyben határozott Ígéretet kér arra vonat­
kozólag, hogy a lengyel koimány záros határidőn 
belül Lengyelország területéről kiutasítja az összes 
orosz emigránsokat. H el sin gsf orsb ól érkezett híradás 
szerint Elven Green finn tábornok, akit számos 
más személyiséggel együtt Moszkvában kivégeztek, 
halála előtt börtönében a borzalmas kínzásoktól 
megl ő Alt.

Volgahajés
Könyvelő nélkül

regístru special
beszerzése által. 200 oldal, törvényesen kötelező be­
osztás, kitűnő papír és kötés. Magyar, román és 
német nyelvű útmutató a könyveléshez, ezenkívül a 
kereskedelmi törvénykönyv vonatkozó szakaszai ere­
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katharzig, mely arra jó, hogy a hiúságban, gőgben 
jólétben megcsömörlöttek egy héten keresztül a 
meghatottság és alázat limonádéjával táplálkozva, 
— utána annál tisztultabb gyomorral, önzései, és 
életkedvvel vessék magukat a gonoszság virágainak 
és virágiiiézének élvezetére, még pedig nem is 
olyan művészi célzattal és l avt pour 1 arcos elragad­
tatással, mint ezt Baudelaire, a „ Fleurs de mai 
költője cselekedte.

És különben is, valljuk be : a hivatásos jóság 
a technikai civilizáció, antiromanticizmus, a pszicho­
analízis korában elvesztette varázsát, elvesztette je­
lentőségét. Ezért hat archaikuson és még inkább 
maliciózusan a párisi „jóság hete“. A mai kor nem 
kedvez többé az egyéni jótékonykodásnak, melyről 
bebizonyosodott — még pedig az esetek többségé­
ben — hogy igen sokszor bornivt dölyfök takarója 
és nem az irgalom alázatos cselekedete. Nem önfel­
áldozásból származik, hanem a sors nyomorultjait, 
a szenvedőket tekinti vivlszekciós kísérleti nyúlnak, 
vagy áldozatnak, amelyen a maga hiúságának és 
jóságának szérumát próbálja ki. A modern lélektan 
még az igazi, őszinte jóságra is ráütötte az önzcs

bélyegét, Az ember azért jó, azért önzetlen ve 
szerint, hogy megnyugtató igazolást nyerjen 
maga számára. “ a

Nem a jók, hanem az intézményes jólét tár' 
dalmára van szüksége a világnak, mert ebbe ^ 
világban a jóság azután tényleg önzetlen lehet& 
örvendezés a mindenki örömén.

Páris irgalmasai ezt is tudják, mert p§r; 
mindent tud, Páris mindent megért. Innen ;nu f 
ki az a nagyszerű mondás, hogy mindent lnerr 
érteni annyi, mint mindent megbocsájtani. És p| 
risnak van szive — önmagához, ha megbocsájtani 
kell önmagának. Tudja, hogy a „jóság hete“ arra 
mindenesetre jó lesz, hogy jól mulassanak az em! 
berek. Ötletnek ragyogó mindenesetre, legalább ;s" 
olyan pompás, mintha a „rosszaság hetét“ rendez 
ték volna meg. Lehet, hogy erre is sor kerül 
Legalább is az igazi jók érdekében illő volna meg­
rendezni, ama naivak mulattatására, akik az élet 
komoly szomorúságainak terhét viselik vállaikon éj 
van olyan jó szivük, hogy az emberek többségének’ 
a rosszaknak is segítsenek, esetleg egy kis jós:W 
kölcsönözzenek nekik. Salamon László

A jóság hete Párisban
Parisban mindig megvolt a hajlam arra, hogy 

kegyeletcs dolgokból a malicia esszenciáját szűrje 
le. A gall esprit, még az elérzékenyülés pillanatá­
ban sem tagadja meg magát : tud gúnyolódni a 
saját könnyein. És ebben : a maliciara való hajlan­
dóságban él örökkévaló életet Páris forradalmisága, 
mely fittyet hány minden hazug konvenciónak s 
amennyiben nem tud ellenük erőszakkal fellépni, hit 
agyonveri őket egy-egy jól formált fintorral.

Páris e napokban lázban ég. És ebben a lázban 
a pokoli gúny és az emberi meghatottság össze­
vegyült hőforrásai törnek fel, hogy egy héten át 
megöntözzék a kiszikkadóban lévő szenzáció hu­
muszát. Párisban tegnap — mint olvassuk — kez­
detét vette a „jóság hete“, amit a prospektus 
szerint „az irodalom, a művészet, a társadalom leg- 
különb reprezentánsai, valamint az ö«szes felekeze­
tek legelső egyházi méltóságai rendeznek“, — nyil­
ván nemcsak a maguk, hanem a tömegek örömére 
és szórakoztatására.

Aki ismeri Párist, — az percre sem fog meg­
hatódni ezen a szenzációs ötleten, legalább is Pá­
risban senki sem fog. Mert Páris tudja, hogy a 
jósághoz elsősorban jó emberek kellenek s Anatole 
France szerint ilyenek még a szentek között is rit­
kán akadtak. Nyilvánvaló tehát, hogy a „jóság 
hetet nem a jó emberek, hanem ellenkezőleg : 
a rc°sz emberek mulattatására eszelték kg 
amiből legkevesebb hasznot a kényszeürségböí 
jóvá lettek, azaz a nyomorultnak fognak látni. 
Ellenben a pái:si áruházak tulajdonosai, akiket 
nehez -1 képzel ni a jóság angyalaiként, a nyomó­
iul. „ í rámára vasárlandó cikkekből hatalmas for­
galmat fognak profitálni, a különböző egyesületek 
te ón oka' alkalmat találnak 01 ra, hogy az utca­
sarkokon hangjukban gyönyörködjenek, a Foubourg 
Sarut Germaine, vagy a Szajnán-teli arisztokrata” 

f'Uomká-a bugyii Inva" rios alkalmat nyer­
nek au a, kegy ajkaikra a CoLy-féle rizs ivvlrez a 
a legmegejtőbb világfájdalmat ölt sók fel és szemük­
ben az atropintól kiváltott izgalom nyomán csillogó 
könnyek hangsúlyoznák alá szivük érzelmekkel való 
telítettségét.

Félek, hogy egyedül a hivatásos gonoszok lesz­
nek azok, akik ezen az onfnózus héten nem akar­
nak majd a jóság pózában tetszelegni, Lucifer szer­
zetesei, akikben műidig van annyi profán elvete­
mül seg és elvakultság, hogy gúnyolódjanak az al­
kalmi könnyek felett és bizalmatlanok legyenek 
ama fájdalommal és könyörülettel szemben, mely a 
legvakitóbb fényűzés, a legprofánabb jólét és a 
leghivalgóbb életöröm magasából, keztyüs kézzel 
ereszkedik le a nyomorúsághoz, melyet a vigalom 
örökkévalósággá nyújtott napjaiban a ingadozók 
észre sem vettek, vagy ha észre is vettek: °durvá- 
nak és alacsony rendűnek bélyegeztek meg.

P<itűs, az okos, szívtelen és mégis elragadó 
PáüS mindennek tudatában, nagyon is tudatában 
van. Es talán éppen ez a tudatossága teszi in­
dokolná, elviselhetővé, sőt kedvessé ötletét a jóság 
hetenek megrendezésére.

Valahogyan, úgy hat ez az egész rendezvény, 
mint egy orvosi előírás, mint egy gyönyörűséges

Volgahajós

Goga Síirbey hercegtől kéri a belügy­
minisztériumi titkos alap leihasználásának

Igazolását
A natriarcha, Peíala tábornok és a Banca Nationala kormányzója vizsgálta

felül a 13 millió ügyét
(Bucuresti-Bukarest, ju ins 15. Az Uj K 'et 

tudósítójától.) Goga nyílt levelet intéz az „In- 
dreptareau-ban a miniszterei nőkhöz, kérve, hogy 
igazolja a sajtó által kifogásolt 13 milliót, 
melyef áliamcélokra költött. Goga megjegyzi, 
! gy tegnap személyesen meglátogatta a mi- 

j niszterelnököt, aki kijelentette, hogy a volt 
belügyminiszter titkos alapjainak fel haszná la 1 
nem igazolható a nyilvánosság előtt, mert a 
rendelkezési alap költségeinek nyilvánosságra 
hozatala ellene volna a szokásoknak és törvé­
nyeknek. Stirbey herceg kijelentette Goga előtt, 
hogy ő sem vetné magát alá ellenőrzésnek a 
titkos aGpok f^használása tekintetében. Goga 
közli még, hogy egy zsűri kiküldését kérte, 
amelynek tagjai lennének a patriareha, a Banca 
Nationala kormányzója és a hadsereg legmaga- 
sabbrangn tábornoka és ez a zsűri már tegnap 
összeült, megvizsgálta a 13 millió ügyét és a 
beterjesztett nyugták alapján konstatálta, hogy
--------------- a —■——

g. belügyminiszter teljesen távol állott bár­
melyen személyi vagy pártérdektől e titkos 

laMpok kezelésénél. Ezt a nyilatkozatot Miron 
UE-hristea patriarcha, Burilean bankkormányzó 
rfs Petala tábornok Írták alá. Goga mindezt 

Nyilvánosságra hozva, ismételten kéri a minisz­
terelnököt, fejezze ki kategorikusan azt a meg­
győződését, hogy semmiféle törvényellenes dol­
got nem követett el és ezzel vessen véget az 
újságok alaptalan támadásainak.

Bucuresti-Bukarest, junius 15. A minisz­
terelnök levelet intézett Gogához, amelyben 
igazolja a volt belügyminiszternek a képviselői 
napidijak előzetes kiutalása és felvétele ügyé­
ben, hozzáintézett levelének vételét. A minisz­
terelnök válaszában közli, hogy ez a kérdés 
még- nem is került minisztertanács elé és később 
fogják elintézni a törvényeknek és parlamenti 
szokásoknak megfelelően.

Újabb katasztrófa előtt az angol szénipar
Frauciaomágban tulprodukció miatt már c:aii bevitali engedéllyel lehet 

szenet importálni, l'jabb szénszlrájk fenyeget Angliában ?
(London, junius 15. Az Uj Kelet tudósitójá­

tól.) Az utóbbi hónapok során az jm■».->! szén- 
ipar helyzete követkerete- on ro.-\ zubbodott é: 
hozzáértő körök meg’télcse szerint egészen bi­
zonyos egy uj súlyos y'Gég iák talán még eb­
ben az évben való b következése. E helyzet 
fölismerésében az angol szénipa'' külföldi ren­
delői a hosszúlejáratú szerződések megkötését 
mellőzték és voltak hatalmas középeurópai 
szénrendelö cégek, am Ivek Angliában e zkö- 
zölt rendeléseiket felére" redukálták, azzal az 
indokolással, hogy nem kockáztathatják a szál­
lítások megszakítását, aminek a várható mun­
kabeszüntetés esetén minden körülmények kö­
zött be kell következnie.

Az angol szén iparra fölötte jellemző az a 
legutóbbi negyedévi jelentés, amit Südwales, a 
legjelentékenyebb szénipari centrum tett közzé 
a munkabérek szabályozása érdekében. Ennek 
a kerületnek a szénbányái az ország legjobban 
megszel /ezett ilyen természetű ipari üzemei és 
minthogy a walesi szénnek világmárkája van, 
az árak tekintetében is kivételes helyzetet él­
vez. Mégis a legtöbb walesi bánya az említett 
időszak leforgása alatt 216.000 font sterlingnyi 
deficitet szenvedett.

A nagyarányú veszteségek el len súlyozásául 
a bérek redukcióját szorgalmazták a gyárosok, 
de ez sem védelmezte meg őket súlyos veszte­
ségek ellen. Ennek viszont az üzemek vissza­
fejlődése az első közvetlen következménye. A 
sülyedés pedig tartósnak Ígérkezik már azért 
is,, mert a gyárosok legközelebb újabb bérre ví­
zióra készülnek. Ez pedig nem lesz hatás nél­
kül a szakszer vezetőkre, amelyek ellentállás nél-
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kai nem fogják tűrni a munkabérek csökkenté­
sét és nem biztos, hogy a kormánynak elég 
ereje le.z a szén krízisnek a munkásság bőrén 
való megvívására.

De az angol szénkrizis csak részletproblé­
mája a világ széntermelése válságának. Mindenütt 
a tulprodukció jelenségei mutatkoznak, az ex- 

I portpiacokon egyre fokozódik a verseny, ami 
j az árak föl színen taitása érdekében az egyes 

államokban a bányatulajdonosoknak azt a kí­
vánságát idézi föl, hogy a hazai széntermelés 
elől zárják le a vámsorompókat. Franciaország 
közgazdasági élete már ebben az irányban 
orientálódik, aminek leg.klatánsabb bizonysága 
az a rendelet, amely a külföldi szén behozata­
lát külön állami beviteli engedélyhez köti. A 
rendelet junius tizenkettedikén lépett életbe 
és bizonyos, hogy a világ szénkrizisét ki fogja 
élezni, az angol széntermelésre nézve pedig 
katasztrofális következményeket fog maga után 
vonni.

#
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Amerika nem gondol az európai adósságok
revíziójára

Csalidge nagy beszéde a kö2.e„3?tási kongre„ZUS9n
ínnine i 17 _t? ...Washington, junius 15. Coolidge, ez Egyesült- 

Alhmok ehiöke e hónap tizenegyedikén aT Urm 
kSzig^'gat' i ható'ágai vezetőiek kongre • zusa al­
kalmából bes édet t v. tote a közigazga’ 'a aripelveivöl.

Az elnök ik'i^kc '^got ajénloíc ve egyben kö­
zölte, hogy ™ elmúlt kmi táii esztendőben az 
>\yr ült-Államok ot ’ V/kilencvent-Menc millió dollár 
kuk gvetési többlete mén is hi. tcsitva van. A jövő 

; ndő kol’'ég veí esi többletet 338 millió dől Iáira 
„Ha a takaréké ág politikáját továbbra 

> foly t ltjuk — mondotta or elnök — akkor biz­
tosra vehető a bel > adó íg csökkent 3 és az ado­
gató pdgé’-ok lehető t dteunení ' V e.

Közölte továbbá, hogy a francia adóssá»! szer- 
emiatt a 

a kívánt
ződés még mindig nincs ratifikálva és 
bed so adósságot még műidig nem lehet 
mer lekben törleszteni.

Az elnöknek ez a kijelentése arra enged követ- 
Keztetm, hogy az amerikai kormány távolról sem 
gondol az adósságok revíziójára, mint azt az európai 
? ''írnokban még mindig remélik.

Lord, kincstári igazgató beszólt Coolidge után 
es közölte, hogy az ameiikai nemzeti adóssá» a 
habom befejezése óta nyolcmilliávd dollárral csök­
kent. Amerika kincstári adóssága ma 18.6 müliárd 
doh ív.

Megöllek egy becsi professzori az egyetemi
zavargások izgalmai

Fé!é>re b^óríók az egyetemről a szocialista diákok vezéréi
(Becs. junius 15. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Iramú Groza ve cu, a vagy román operaénekes 
megrendítő tragédiájának epilógusára készül a 
béc-i törvényszék. A gyilkos asszony bünpörét 
a jövő hét szerdáján kezdi tárgyalni a bécsi 
törvényszék, amelyet óriási érdeklődés elóz meg. 
Móri a tárgyalás előtt egy héttel már, a tör­
vényszéki elnök olyan ostromnak volt kitéve 
belépőjegyekéit, hogy a törvényszéki iroda a 
lapokban volt kénytelen közzétenni hirdetést, 
mely szerint az eddig kiadott jegyeken felül 
több helyet nem biztosíthatnak az igény­
lőknek.

Tudvalevő, hogy a Grozavescuné bűn poré - 
! ?n komoly formában többször e^ett szó arról, 
hogy a bécsi ható ágokGrozavescunét a román 
bar ágokink szolgáltatják ki, hogy román b're­
ng Ítélkezzék felette. Ezt a minden képen jogo­
sult igényt azonban a bécsi bíróság azzal uta­
sította el, hogy miután a gyilkc ág Becsben 
történt, a vádlott a zony nem adható ki há­

zija bíráskodása számára.
Á fokozott érdeklődés Grozavescuné sorsa 

irányában nemcsak azért érthető, mert egy 
11 énekes korai halalanak megtorlásáról van 
szó, hanem azért is, mert a bécsi törvényszék­
nek kell döntenie abban a kérdésben, hogy 
Grozavc enné beszámítható állapotban követíc-e 
m tettét, illetőleg a féltékenység feljogosit-e 
bárkit is arra, hogy vélt, vagy tényleges sérel­
mének megtorlására a végső eszközökhöz nyúljon.

1 ad vale vő az is, hogy a bécsi egyetemi ta­
nárok véleménye Grozavcscvné le z ámítható- 
sága tekintetében meglehet . r megoszlik: van­
nak, akik lélektanilag beszámithatatlaunak tart­
ják Grozavc onnét, vannak olyanok, akik tel­
jesen beszámíthat ónak. Épen ezért a tárgyalás­
iak neme k a bűnösség kérdésében kell majd 
döntenie, hanem egy bonyolult probléma fölött 

I is,, amely természetszerűleg fokozza a büupör 
I iránt megnyilvánuló érdeklődést.

Óriási érdeklődés mellett a jövő hét szerdáján 
kezdik meg Grozavescuné bünpörének

tárgyalását
Mévs elkeltek az ö?s7ns

(Bees, junius 15. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A bícri egyetemi zavargások nak* amelyekről 
az Uj Kelet Irrt adott, nagy ható -•»V olt eső­
sorban az osztrák fuvúrcs idcg°nfői ga 1 mára, 
amennyiben az ünnepi hétre érkezett vendégek 
túlnyom-' többsége a zavargások hatása alatt 
síirgi,..en elutazott B' böl. Az egyetemi kató- 
;-gok a szocialhta diákok vezérét, Tscbadek 

joghallgatót félévre kizárták a hallgatók rá- 
°'Á azalatt azonban Körbernek, a horogkeresz- 
- diákok vezetőjének szabad ki- és bojáiá a 
van az egyetemen.

Kedden reggel nyolc órakor, az előad' ok 
meg.-zokott kezd' ének idején egyébként tra- 
g'kas e -meny ját zódott le a bjEri oi ved 
egyetem kém’ i o. vo feni ta» székén. Az elü- 
; !' ,pk k.zdet 'nek időpontjában egész c >r d:'k 

, ei-ikl -ny gyűlt ö.:ze Fromm profv zov elő 
acé-termének aj táj álban, abb'm a reményben, 
10§y az előadásokat talán a nap folyamán 
mgis.r-nk megkezdik. Br. Emil Fromm, a 
j m,ai 01 vo fan profé ozora x.dóban meg is je- 

; *aaf - -rátban, azonb n c apán a labo­
ratóriumi ki 'rletoket fölx'tat-fák, miután azok 
nem tűrtek

A kserietek befejező e után Fromm nrofesz- 
'Zvr Ál-oratóriumából magáuhká a felé indult, 
azonl .pn útközben hirtelen elvr ztette eszméle-

l ?!é|t»jegyek a tárgyalásra
sikerült végre a professzort nagy nehezen át- 
/állitani az Orient -klinikára, ahol azonnal a 

Ggerö ebb injekciókat alkalmazták, ezek már 
nem segíthettek, mert Fromm professzor rövi­
desen k> szenvedett.

A professzor közvetlen környezetéből nyert 
hírek zerint halálát az egyetemi zavargások 
A az e^zel kapó olatos események idézték elő, 
amennyiben a bécsi egyetemnek ez a világhírű 
profé” zora túlságosan nagymértékben vette 
szivére azt, hogy előadásait kénytelen xrolt 
abbahagyni.

ÍOSÍ* LEPAGE-nál
^ legolcsóbb - CLUJ

%

HÍREK
kx Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánság! zsi­

dóság napilapja.
Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ensf. 
Peíelős szerkesztő : Marton Ernő,
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg,

M mai naptár

Olcsóbban, mint bárhol
vásárolhat az

AU PR1NTEMPS“
(volt MISSÍR)

s c zees^tt. úgy, hogy hallgatói azonnal |tét é
a ®zoni??'-dos Ortner klinikára rohantak első
segélyért.

Közben Fromm prof: 7or egf z telteken 
^Aüi kezdett, arca sárgásra sápadt, körmei 
vő í9n elkéktiltek. úgy, hogy m^e az Ortner- 
^ .’]n 1:a 01 vo ai megérkeztek, állapota már igen 

' ^ 2 volt. Teimé zctcscn a laboratóriumban 
memiyí-égben található ox igent a rt á 1 y ok at 

+ '! mükedeabe léptették, azonban csak két
*1- p,ran tav'-ó kQdatían munka ut .n

d i vatáru h ázában
Mátyás király- TTf Központi szál- 
tér 28. szám. L> UJ lodaépiiletében
mert az összes divatcikkeknél (selyem, 
szövet és mosó áruknál) újabb nagy ár­
leszállítások. Naponta érkeznek újdonságok.

Fényképészek, amatőrök
fényképészeti cikke- Bemáí papirosáruházá- 
ket legolcsóbban a ban szerezhetik
be. CInj, (Kolozsvár) Főtér 29.) Kérjen árjegyzé­
ket. A világhírű Imperial lemezek gyári lerakata

Csütörtök
5687. Szíván 16. 
1927. junius 18.

Chalucok
Sóba még realizmus és romantika, eszme és tett 

nem ölelkezett annyira egy hatalmas xralóságban 
egybe), mint a ckaluci erőfeszítésben, mely Palesz­
tina terméketlen földjét, verejték és fáradság árán 
változtatja át a hajadani Kánaánná. Soha még gya­
korlati tevkenységből nem áradt annyi szellemiség 
és filozofikus lendület, mint a chalucok munkájából, 
akik ennek a korszaknak legaktuálisabb hősei, mert 
nem a meddő mariirium, hanem az alkotó élet fana­
tikusai. Szenvedéseken, emberfeletti fájdalmakon 
keresztül az örök és kollektív öröm világát építik, 
a munkát emelik arra a piedesztálra, melyen sehol 
és sohasem állott. A chaluc hisz, szinte vallási ra­
jongással hisz a munkában, amelyben való teljesítő- 
képessége jelenti számára a társadalmi méltóságot 
és rangjelzést, a presztízst és megnyugvást, az el­
szántságot és az öntudatot. Munkájuk politikai tett 
és politikájuk : a munka, melyen egy uj és e világ 
tétlen hatalmasait megdöbbentő állami struktúra 
épül fel, olyan demokrácia, mely az utópisztikus 
mozdulatlanságból a tett és a valóság mozgalmas­
ságába lendült át, hogy ebből ismét uj eszmekört 
indítson el.

A történelem még nem ismert ilyen államala­
pítást, nem ismert olyan államelméletet, amely a 
dolgozóknak adná az összes jogokat és az összes 
érdemeket; épen ellenkezőleg : az ó- és középkor 
keleti és nyugati államaiban a dolgozóknak csak a 
korbács és a rabszolgalánc j ütött s az ostorozok kap­
ták a szabadság, jólét, hatalom jutalmát. Ezért 
forradalom és egyben a legkonstruktivebb rend a 
chaluciut. Vívmány, amelyet nem kell félteni po­
litikai cselszövényektől, mert a chalucok kezében 
van a jövendő zsidó állam egész termelési lehető­
sége, mely független minden spekulációtól, épen 
ezért me írendithetetlen és minden válságokon 
resztül is életre hivatott.

Éppen ezért a chaluc-szellem ébrentartása 
chalnc-utánpőtlás biztosítása a zsidó nemzeti

egjik legfontosabb feladata. A chaluccal áll, 
akik Palesztina jövendője, sikere, fejlődése. 

Ennek a szellemnek ébrentartására és fokozására 
fcVÓTv tik el a ko!vasvári ifjúsági egyesületek, 
hogy e hó 23-án, csütörtökön este cbaluc-estélyt 
rendeznek, melynek jövedelméből az erdélyi chaluc- 
alapot teremtik meg. Minden öntudatos zsidónak, 
legfőbb, legemberibb kötelessége, hogy ezen az 
e. télyen ott Egyen !

— B. Karpin Szatmáron. Szatmárról je­
lentik : B. Karpin, a Keren Hajjeszód berlini 
delegátusa — mint az Uj Kelet már közölte — 
erdélyi turnéja közben most Szatmáron időzik. 
A kiváló szónok sevuót másodnapján délután 
az istentisztelet keretében a szatmári status 
quo templomban tartott igen magasröptű elő­
adást, ami által példát statuált arra, hogy a 
zsidó épitőmunkáról szóló közléseket nagysze­
rűen össze lehet kapcsolni a templomi szószék­
kel. Legutóbb B. Karpin az elmúlt szombat 
délután az itteni Mitrachi ima házban szónokolt, 
azaz, hogy a Mincha ima után a rettentő hő­
ségre való tekintettel az egész gyülekezet az 
udvarra vonult és szabad ég alatt tartotta meg 
B. Karpin m’ cdik jeles templomi előadását. 
Karpin kitünően ért ahhoz, hogy a zsidó val­
lás parancsaiból vezesse le a zsidó épitömunka 
kötelességet es teszi ezt oly módon, hogy a 
legmélyebb vallási meggyőződés is rí színeket 
és uj mélységet nyer tanítása nyomán, úgy, 
hogy nincsen oly tórahü gyülekezet, amely 
nem a legnagyobb megnyugvással és haszonnal 
hallgathatná meg a kiváló tudóst és szónokot.

(s. m.)
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Csütörtök, 1927 junius ltí

- Mussolini az antiszemitizmusról.
Rómából jelentik: Alexandria zsidó hitközsége
mint azt az Uj Kelet is jelentette dr. Dávid 
Pratót, a római egyetem sémita tanszékének 
professzorát választotta főrabbijává. Elutazása 
előtt Prató professzor Sacerdoti, Roma forabbija- 
nak társaságában látogatást tett Mussolini 
miniszterelnöknél. Az audiencia során Mussolini 
megelégedését fejezte ki afelett, hogy a külföldi 
diplomaták jelentése szerint, a Keleten elő olasz 
zsidók megtartották az olasz allarn iránti húsé 
erüket és azt minden alkalommal szívesen 
manifesztálják. Ezzel kapcsolatban Prato pro­
fesszor felhívta a miniszterelnök figyelmet az 
Egyiptomiján élő olasz zsidóság között elterjec 
ama hírekre, mintha a fascisia Itália kedvezne 
az antiszemitizmusnak. Mussolini felhívta a két 
főrabbit, hogy nevében nyilvánosan jelentsek 
ki miszerint a mai olasz rezsim semmi yen 
körülmények között nem fogja türm az anti ­
szemita zavargásokat. Amikor annak idejen 
hírül adták neki, hogy Italiarol, mint egy 
antiszemita államról beszélnek, a leghatározot­
tabban cáfolta meg és pedig többizben ezeke 
a híreszteléseket, „ügy vélem, — mondotta 
végül — hogy minden eíajta híresztelésre leg­
jobb cáfolat Olaszország utóbbi két évének tör­
ténete. Egyetlen számbavehető hang nem 
hallatszott el a zsidóság ellen s ez mindennel 
többet mond".

— Halálozás. Junius hó 8-án nagy gyász 
érte a dési izraelita hitközséget. Majrovits 
Jakab, a hitközség éveken át volt elnöke, bü 
éves korban elhunyt és vele markáns zsidó 
vezető egyéniség költözött el az élők sorabo . 
1905-ben, aránylag fiatalon, került az elnöki 
székbe. Egyike volt azon ritka egyéniségeknek, 
akik az „oszkim böcorché cibbnr beemmunah 
megjelölésre méltán rászolgálnak. Már megválasz­
tatása évében hozzáfogott egy uj, monumentá­
lis templom építéséhez. Puritánsága, szorgalma, 
munka- és ügyszeretete magával ragadta a jelen­
tős számú kétkedőket is, a szükséges költség­
összeg megfeszített áldozatkészséggel előkerült 
és 3 évvel később az egesz hitközség apiaja, 
nagyja ujjongva vett részt^ a gyönyörű alkotás 
felavató ünnepélyén és adózott őszinte halával 
az elnök kivételes egyéniségének. Haton búcsúz­
tatták a kiváló közéleti férfiút és mozgalom 
indult meg azirányban, hogy a templomépités 
körül szerzett hervadhatatlan érdemei a templom­
ban elhelyezendő márványtáblán megörökittes- 
senek.

— Megszökött és újra elfogott fegyen- 
cek. Bukarestből jelentik : Tegnap délután a dof- 
tanai f egy házból 4 fegyenc megszökött. Az őrség 
Üldözőbe vette a rabokat, akik a fogháziroda abla­
kán ugrottak ki és sikerült őket újból eitogni. Egyik 
fegyenc megsebesült.

— Feloszlatták a jugoszláv parlamentet.
Belgrádból jelentik : A belpolitikai válság elsimult. 
A király ma aláírta a parlament feloszlatásáról szóló 
dekrétumot.

— Radios ellen merényletet akartak el­
követni ? Zágrábból jelentik: A zágrábi föispáni 
hivatal egyik tisztviselőjét ma őrizetbe vették, mert 
az a gyanú merült fel ellene, hogy merényletet 
tervezett Radics István parasztpárti vezéi ellen.

— Olasz járőrök határsértése a szlovén 
határon. Belgrádból jelentik: A szlovén-olasz 
határon az olasz határőrök súlyos határsértest kö­
vettek el. A fascisták egy osztaga Woheim- 
Feistritznél átlépte a jugoszláv határt s 29 lövést 
adott le a jugoszláv határőrség osztagára, mely az 
olasz határőröknek útját állotta. A lövések nem 
találtak.

_ Északalbániában megöltek négy olasz
mérnököt. Belgrádból jetonük.
albániai községben a íakexs g S ^ 
olasz mérnoko * ®z , *L összeesküvésrőlllalek"’v2nak hojy összeesküvésmi 

mely Achmed Zog. malma eben

MSZ- Nyolcszázkilencventnilliös hiteltullé-
pés a budapesti erdészet, hivatal épil^

erdSl hivatal építkezésénél 890 mdhos bddtul- 
lépés történt. Az építkezés a foyaros reszortjába 
tartozik, miért is a belügymm.sztennm erdj^ 
rendszabályokra készül, hogy a sorozat - 
lépéseket megrendszabályozza.

— A angol kormány veresége az íror­
szági választásokon. Londonból jelentik . A 
Borsában lezajlott választások végső eredménye 
leszámítva a két egyetem szavazatait, amelyek csak
holnap válnak ismeretessé, a következő : kormányzó^
párt 45, a köztársasági párt 44, a mnnkaspa 
független munkáspárt 12, a gazdapart 11,:a kiseb 
csoportok pedig 13 mandátumot nyertek Angol 
kormánykörökben nagy lehangoltsagot keüett a 
kormányzópárt súlyos mandátum-1 es ,ese0e.

- Eljegyzés. Ehren féld Fridus Erszalacs es 
Lámpel Sándor Szilágykövesd jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Farkas Ferenc leányát Ibolyát Ludas 
(Mludasról) eljegyezte Weinberger Henrik Genova 
(Itália). (Minden külön értesítés helyett.)

_ Grünfeld Anselm leányát Hermint eljegyezte 
Krausz Dávid Targn-Mures és Zelmát Schusztek 
Géza, Bocsa-Montana.

— Megint elítélték a budapesti „Nép­
szava“ egyik munkatársát. Budapestről je­
lentik: A büntető törvényszék ma ítélkezett 
Szőke Lajos, a „Népszava“ munkatársának mar 
régebben megjelent „Proletárok sorakozzatok 
című röpiratában foglalt politikai bűncselek­
ménye felett. A törvényszék az allam meg­
becsülése ellen irányuló vétség címen egy eyi 
börtönre és ezer pengő pénzbüntetésre Kelte 
Szőke Lajost. A védő semmiség' panaszt jelen­
tett be az ítélet ellen,

Galgóczy magántanfolyam 
és Jogiszeminárium

- Budapest, VUE Mária Terézia-tér 3. (Baross- 
ly utca). Előkészít középiskolai magán vizsgákra, 

érettségire, alapvizsgákra, szigorlatokra.
Kitűnő jegyzetek.

— Megnyílt a Cyklamen. Kolozsvár leg­
élénkebb helyén, a „Newyork“-kal szemben elegáns, 
világvárosi virágüzlet nyílt meg „Cyklamen" _ név 
alatt. Az uj vállalkozás egyik dísze a Jokai-ucca 
üzletsorának.

Ismét gazdát cserélt a nagybányai Rényi- 
üveeg'-ár. Tudósítónk jelenti: A csődbe került 
Rényi-féle üveggyár telepét, mint ismeretes, 
az árverésen a Banca Romaneasca vette meg, 
inkább csak kényszerből, úgy, hogy a gyár 
tisztviselő :t és munkásait az a veszély fenye­
gette 1-aoy az üzemet nem folytatják. Mmt 
értesülünk, most a AVeiser-testvérek, a -Hio- 
nixu kénsav és vegyi gyár tulajdonosai vásárol­
ták meg a gyárat a Banca Romaneascatol es 
ielentékenyen kibővítik.

——SE— 
csütörtökön este 11 órakor lesz
Cecil B. de Mille világhírű müvé­
nek a „Volgahajós“-nak sajtobemu- 
tatója a Magyar Színház Mozgóban.

A legnagyobb shimmy sláger: 
Was macht der kleine Maier?

(Am Himalaja). Mehet- jobbra vagy balra, 
mindenütt ezt hallja. — Moravetz-kiadás. 

36 leiért mindenütt kapható.
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— Leégett Moszkva egyik városrésze.
Kopenhágából jelentik : Moszkvából érkezett hírek 
szerint az orosz főváros úgynevezett Pugacsev ke­
rülete ismeretlen okból kigyuladt. Hatszáz ház le­
égett. Az eddigi adatok szerint huszonöt ember 
pusztult el a lángokban. Egy gyermekotthonban ti­
zennyolcán szénné égtek. A szovjethatóságoknak az 
a gyanúja van, hogy a tűzvész gyújtogatás mun­
kája. A gyújtogatok pedig ellenforradalmárok, akik­
nek gyűlölete egyre nö a bolsevista kormány ellen.

— Élő fáklya Magdeburg uccáin. Meg­
döbbentő esetet jelentenek Magdeburg városából. 
Vasárnap este egy Georgi nevű pénztárszolga úgy 
akart megválni életétől, hogy leöntötte magát pet­
róleummal és meggyujtotta. Hagy fájdalmában ki­
futott az uccára, ahol irtózatos kiáltások között, 
egymásután tépte le magáról ruhadarabjait. Az égő, 
rohanó és kiabáló ember olym* borzalmas látvány 
volt, hogy az ueca járókelői közül több asszony 
elájult. Amikor a kihívott tűzoltók megérkeztek, a 
szerencsétlen ember már a fájdalmaktól és kime­
rültségtől majdnem meztelenül a járdára esed. Ké 
sőbb a mentők is megérkeztek, hogy kórházba szál 
litlák az öngyilkosjelöltet, aki szállítás közben 
meghalt.

— Jövő hétre halasztották a chaluc- 
estélyt. A kolozsvári zsidó ifjúsági csoportok tech­
nikai akadályok miatt a ma estére tervezett chaluc- 
estélyt jövő hét csütörtökén (1927. junius 23.) 
fogják megrendezni.

* Teljes Üzletfelosztás miatt hatóságilag 
engedélyezett végeladás a Bertám textiláruházban 
főpostával szemben. Összes textilcikkek minden 
elfogadható árban kiárusirtatnak.

— Tűz martaléka lett a ploesti zsina 
góga. Bukarestből jelentik : Ma éjjel 1 órakor 
Ploestiben tűz ütött ki, amely elhamvasztotta a 
zsinagógát.

— Repülőkatasztrófa két halottal. Prá­
gából jelentik : Tegnap délelőtt a szlovenszkói Ye- 
rebély mellett lezuhant egy katonai repülőgép. A 
pilóta és a figyelő azonnal meghaltak.

Teljes szakítás Jugoszlávia és Al-
Brtorrádhól ielen'.ik : Albánia kő-

--- 1 vl j v/D OLanuao J 7 ---
bánta között. Belgrádból jelentik : Albánia kö­
vete Csena bég tegnap megkapta útlevelét és ma 
elhagyja Jugoszláviát. A valonai, sz kutarii és kortkai 
jugoszláv konzulok is parancsot kaptak, hogy távoz­
zanak Albánia területéről. Ezzel a diplomáciai sza­
kítás teljessé vált.

SPORT
Ma délután: Sabaria—KAC-Hag- 

gibbor kombinált
A szombathelyi Sabaria kitűnő együttese, 

amely a magyar profi futballbajnokságban a . 
helyet foglalta el, tegnap este Kolozsvárrá ei- 
kezett és ma dó’után 6 órakor a városi sport­
telepen mérkőzik meg a KAY es a Hagg
legjobbjaiból összeállított kombinált csapattok 
A Sabaria komplett első garnitúráját kului a 
küzdelembe a kolozsvári csapat ellen, ame > 
helyes összeállításban tekintélyes eret reprezen­
tál és minden bizonnyal meg fogja nehezi 
a Sabarinának az esetleges győzelmet. A ivav 
játékosok lelkesedése és rezisztenciája, a Hag^, 
bor játékosainak technikai képzettségé olyan 
egységet fog alkotni, amely a papírforma sze­
rint biztató kilátásokkal veheti fel a harcot a 
szombathelyi profik ellen.

A Sabaria összeállítása a következő: 
Weinhardt 

Erein—Blizcnetz 
Pesovnik—Sághy 1 amos 

Kosa—Mészáros—Stofián—Holzhauer 1 ^
A kombinált csapat a következő csapat

indul a küzdelembe: . , .. c , 1llt7
Szatmáry—Kajla, Krieshotfer l >

Sternberg, Klein—G-lanzinann II., Knng b 
kitovszky, Róth, Reményi. _ , vaszi

A mérkőzés minden bizonnyal a - 
futballszezon legszenzációsabb esemenye le* • ^

Csütörtök, 19Í

gyári raktár LEPAGE, 
Kvár, Kérjen ajánlatot.

Dán Seveij 
ciós körútja.
tegnap inspekcj 
igazgatóságnál, 
nagyváradi péij 
este pedig viss

Románia 
tozása. Bukar<
hosszabb idő otJ 
tat tárgyaló j 
mánia ugy'anis 
brüsszeli „Bel goi 
hecaire“ pénzin J 
bízottjai utján j 
az amortizációs 
hoffer-féle megél 
át konszolidált 
csönre. A tárg 
alatt kezdődtek] 
folytatja. IUetéq 
állapodást nem 
belga csoport ái 
időt akar megáll

A hadikáij
ügyigazgatóság 
fel lapunkat: 
világot szokni 
anyagi és móri 
tásban fognak! 
mazva annak 
nitási névsor 
csak most állij 
ritésekev annaj 
fogják kiíizetij 

Junius IS] 
forgalmi adói 
zépértékek. J 
rul Oficial" jJ 
a pénzügymini 
a luxus- és f<\ 
pitott középéri 
lapban megye] 
lépnek életbe I 
vényüket. A J 
szűnik az edd 
forgalmi add Aj 
vállalatok. A I 
szer életbelépi 
szes vámhivatl

A bánáti 
betéti és kihd
várról jelenti« 
iparral dolgoz] 
év folyamán, | 
levöleg erős k] 
jelentett. Aj 
kamatokat, al 
visszleszámitei 
a magas hanti 
hónapokban t] 
szerzettekül föl 
pénzpiacokon 
lönösen Temej 
változás arra
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Tőzsde
A piac lanyha, üzlet.télen. Főleg kínálat.

I ;la&aEBk fteiellsa 1 Yaintapiao 192? jams 15 (Bate)

Devizák
Zürich ... 
Kewyork 
London .. 
Paris .... 
Milano .. 
Prága.... 
Budapest 
Belgrad .. 
Bukarest 

$ Varsó.... 
Bécs .... 
Berlin

EAC-Hag
mait

Kolozsvár Zürich
nyitás | zárlat

Páris í Buka­
rest j

Buda­
pest

Becs 1 Prága
New*
york

3275—3285 — — 491 3275 11034 13676 8493/4 192 31/,
1697a—170 520 520 2553 170 57370 71090 33767a —

82G—828 252562 252570 12402 826 27867a 3453 16405 48568
670—680 20361/4 203674 — 667 22477a 2 7843/4 13235 39162
945—950 2895 28977s 14274 945 3205 397002 18875 557
504-506 1540 15397s — 504 169925 21057a --------- 29fc7i

2970 — 2980 9065 9065 — 293/4 — 12383 589 —

— 91350 91350 — 300 1008 124937 5937 176
— 308 3077-2 1515 — 3417a 42374 2020 —

— 5810 5810 — 1890 6420 79i8 37760 —

2380—2390 7317 73177s — 2390 8070 — 473 —
4030—4040 12320 12320 — 4030 13597 16844 179987 —

Cyklamen
virágüzlet megnyílt

Strada N. Jorga (Jókai-utca) 2. 
a Kewyork szállodával szemben

Üb
a

I Rófh
cipésznél 

I Szép-u. 8. sz. 
1 alatt készülnek

Ía legújabb 
divatu 

2 Cipő-
s különleges­

ségek

,_iM

g72Z lej árfolyama : Zürich (utó) 3077?, Paris 1515 Budapest 34D/2, Eées 42325, Prága 2020.

Dan Sever pénzügyi államtitkár inspek- 
ciós körútja. Dan Sever pénzügyi államtitkár 
teciiap inspekciót tartott a kolozsvári pénzügy- 
iuazgatóságnál. Az államtitkár csütörtökön a • 
nagyváradi pénzügyigazgatóságot látogatja meg, 
est1- nedig visszautazik Bukarestbe.

Románia 4S millió frankos belga tar- = 
tozása. Bukare.-*böl jelentik : A román fővárosban i 
h idő óta két belga pénzügyi tekintély foly- !

. válásokat illetékes kormánytényezőkkel. Bo- j 
mánia ugyanis -D millió belga frankkal tartozik, a 
■riisszeli „Belgo—Argentine“ és a „Credit-hypot- i 

hevaire" pénzintézeteknek. A két intézet most meg- 
; h avai utján javaslatot terjesztett a kormány elé, 
az amortizációs belga kölcsönt a Skoda- és lving- 
' ! ;* ; -féle megállapodáshoz hasonlóan változtassák 

konszolidált állam kötvényekben fizetendő böl- 
- re. A tárgyalások már az Averescu-kormánv ‘ 

:ua * kezdődtek és az uj pénzügyminiszter most ,
úgy ví lik, hogy a meg- j 

állaj dást nem fog lehetni létrehozni, miután a 
belga csoport az állampapírok beváltására rövidebb 

■ akar megállaj tini a kibocsátás határidejénél.
A hadi károk kifizetése. A kolozsvári pénz­

ügy igazgat óság az alábbi sorok közlésére kérte . 
fel lapunkat: A sajtóban egy névsor látott nap- 

az< król, akik a háborúban szenvedett 
morálií veszteségek miatt kártalani- 

gnak részesülni. Fel vagyunk hatal­
mazva annak a közlésére, hogy a had i kár tála­
ié ■ .'.i névsor még nem teljes és azt a bizottság 
-ok most állítja össze. A megszavazott kárté­

rit té-vk -v annak idején a pénzügyigazgatoságok 
fogják kiíizetni.

junius 18-án lépnek életbe a luxus- és 
forgalmi adók lerovására megállapított kö­
zépértékek. Bukarestből jelentik: A „Monito­
rul Ofieial" junius 16.-iki száma közölni lógja 
a pénzügyminiszter 142.511. szánni rendeletét 
a lu: us- és forgalmi adók lerovására megálla­
pított középértékeinek jegyzékét. A hivatalos 
lapban megjelenő középértékek junius 1 S-án 
lépnek életbe és szeptember lS-án vesztik éi - 
vényüket. A rendelettel egyidejűleg tehát meg­
szűnik az eddigi rendszer, hogy a luxus- és 
forgalmi adókat a számlák alapján rójják le a 
vállalatok. A pénzügyminisztérium az uj rend­
szer életbeléptetéséről már értesítette is az osz- 
szes vámhivatalokat és pénzügyigazgatóságokat.

A bánáti pénzintézetek leszámítolták a 
betéti és kihelyezési bankkamatokat. í emes- 
várról jelentik: A bankkamat kérdése a fejlett 
iparral dolgozó Bánátban, különösen az elírni 
év folyamán, amikor a romániai pénzpiac tudva­
levőleg erős krízissel küzdött, súlyos probléma 
jelentett. A vállalatok nem bírták a magas 
kamatokat, a jegybank által nyújtott minima is 
visszleszámitolási kvóta pedig nem ellensúlyoz a 
a magas bankkamatok kialakulásai. Az utó i 
hónapokban több bánáti vállalat és tőkecsoport 
szerzett*jkülföldi kölcsönöket a magyar és osztra 
pénzpiacokon és igy a pénzpiaci feszültség u 
Ionosén Temesváron lényegesen enyhült. Ez a 
változás arra késztette a pénzintézetek veze oi ,

Zsák és
ISEgaSBÖSOT

hogy egységesen rendezzék a betétkamatláb 
kérdését. Egyik legutóbbi értekezleten, mint 
értesülünk, a Banca Nationala igazgatója is részt 
vett és ezen alhatározták, hogy a betétkönyvi 
kamatot 12—14, a folyószámla betétek kamat­
ját 7 százalékban állapítják meg egységesen.
A határozat alapján a kihelyezési kamatokat is 
leszállították a pénzintézetek.

Nagyobb visszleszámiíolást kapnak az jj 
erdélyi pénzintézetek a Nemzeti Banktól. \
Bukarestből jelentik: A pénzügyminisztérium 
tanulmányi bizottságának véleményezése alap- | 
ján a Banca Nationala elhatározta, hogy az i 
erdélyi pénzintézeteknek nagyobb összegű vissz- ] 
leszámítolást fog nyújtani, de azzal a feltétellel, i 
hogy a Nemzeti Banktól kapott pénz kihelyezé- \ 
sóért 14 százaléknál nagyobb kamatot nem j 
szedhetnek.

A mezőgazdasági adók kíméletes be­
hajtására adott ki rend eletet a kormány.
Bukarestből jelentik : A pénzügyminisztérium 
rendeletet adott ki, hogy a mezőgazdasági adók 
behajtását az uj termés betakarításáig a leg­
nagyobb kímélettel eszközöljék. Az államtitkár 
ugyanekkor körrendeletét bocsátott ki a pénz­
ügyi gazgatóságokhoz: utasítva őket, hogy a 

• : iözvegy k és árvák és hadirokkantak nyug­
dijait késedelem nélkül utalják ki anélkül, hogy 
tőlük adójuk fizetését igazoló nyugták bemuta­
tását követelnék.

Eredménytelenül zárult a salzburgi gaz­
dasági konferencia. A salzburgi konferencián 
résztvett román delegáció közölte, hogy a többi 
államok kiküldöttei csak a Davcs-tervben meg­
állapított kártérítést ismerték el és megtagaa- 
ták1 a Románia által a bukaresti béke alapján 
okozott károkért bejelentett kártérítés elisme- 

: rését, A román delegáció erre kijelentette, hogy 
igy minden vita fölösleges,- mire a konferencia 

: eredméey nélkül ért véget.
Segélvben részesítik a magyarországi 

hadiköicsönkötvény-tulajdonosokat. Buda­
pestről jelentik : A hadikölcsönök valorizációja 
kérdésében illetékes helyről nyert értesülés sze­
rint a magyar kormány álláspontja továbbra is 
íz ho°rv a valorizáció keresztükv ehetetlen, rneit

eladás és kölcsönzés.
Kárpitos kellékek, zsinegek, 
kertiernyők, szalmazsákok ^ u

Boskovics József, C!uj g
Str. Regina Maria 15. Telefon 910. tj

g - .'MM'

UJ KELET
KÖNYVOSZTÁLYA
Clüj, Str. Baron L. Pop 10

önyvek,
amiket mindenkinek o Ivasnt kell:
Hatvány Lajos : Urak és Emberek I-H.
Maxim Gorkij : Az Artomonovok........
Kosztolányi Dezső: Édes Anna ........
St. Zweig : Ámok ...............................
Zsolt Béla: Házassággal végződik 
Nagy Endre : Lukits Milos kalandjai .

E Nemcsak a

510
280
250
250
320
160

B kereskedőknek.
hanem az

iparosoknak |
gyárosoknak %

-j

tíz hoo-y t* Tvwu——
a ma-var állam pénzügyi helyzete ezt nem 
biria meg. A Bethlen-kormány azonban őszre 
segélyben fogja részesíteni a rászoruló kotr ény - 
tulajdonosokat. Az illetékes hatóságok most 
állapítják meg, hogy kinek mekkora segélyeket 
adjanak Elsősorban azok jönnek számításba, 
akik vagyonuk nagy részét bebizonyítottál! 
hadikölcsönökbe helyezték el.

Konferenciára ülnek össze az európai 
bankjegykibocsátó intézetek vezetői. Lon­
donból jelentik : Az európai bankjegykibocsátó 
intézetek vezetői jnlius elején Newyorkban 
konferenciát tartanak, amelyen resztvesznek 
Normann Anglia, Schacht Németország es Eist 
Franciaország részéről. A konferencia elnöke 
Strong a Federal Rezerve Bank elnöke lesz, 
akinek’ betegsége miatt tartják a konferenciát 
Amerikában.

isme.rete, mert ennek alapján kell kiallitani a 
luxus- és forgalmi-adó bevallási nyilatkozatokat.

A Dr. Bereczky-féíe

Vámtarifa
pontosan és áttekintően közli az erre vonatkozó 

törvényt,

ára350lei
Kapható Clujon az Uj Kelet könyvosz­
tályában. — Mármarosszigeten: Fried 
Miksa, Str. Sincai No 36. — Oradea- 
maren Blum Zsigmond, Str. Vlaicu 51.
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Tennis nadrág 500 L
Vászon-öltönyök

Ltister-saccók

PösfyénAPROHIRDETE SEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 Iej,_ vastagabb betű­
vel" 10 lej. Legkisebb apróhirdetés , 50 lep Allást- 
keresőknek 3(P/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés le /elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési Mr ük álja 

250 lej, előfizetőknek 150 lej._____ __

id M IS\ (Cechoslovakia)
noMm* ÚTIRÁNY:

Halmi-Zsolna-Föstyén vagy 
»IBudapest-Pöstyén közveti. kocsi)
[ tvlk&i!1 A kárpátokban 1000 méteres 

B mélységből előtörő meleg (68li C)
ujjgffi»? kénes iszapthermák : isáás?, kösz- 

vény, rheurna és női bajoknál pá-
an hatásúak. Gyönyörűen kiépített modem 
döhely. A Thermia Palace az összes fürdök- 
egyheépült s a legnagyobb kényelmet nyújtja. 

Grind Hotel Royal, Pro Patria népszanato- 
m etc. Napi pensio lei 230'— feljebb. Infor- 
cióval szolgái : SINGER LÁSZLÓ gyógyszerész, 

Timisoara H., Str. Tegle (Vécsey-u.) 2.

Üzletfeloszlatás miatt 
egy jókarban levő négy- 
üléses autó igen jutá­
nyosán eladó. Értekez­
hetni dr. Sebestyén és 
dr. Fischer ügyvédek 
irodájában, Piata Unirii 
20. sz. alatt.

Zeneileg képzett lyrai 
tenor, elsőrendű kántor, a 
nagyünnepekre előimád- 
kozoi állást keres nagy 
hitközségnél, ahol esetleg 
kórussal rendelkeznek, szi­
ves megkereséseket ,.Ro­
senblatt tanít /ány“ jeligé­
re a kiadóba kér.

férfiNEUMANN M. Cluj : 
fiú-ruha aruíi 
Piata Unirii

£27 junius

Ki hepv
Kereskedelmit végzett 

fiatalember állást keres. 
Cím a kiadóban.

Kitűnő karban tartott 
hatüléses Daimler luxus­
autó eladó. Farkas Ernő, 
bőrkereskedő, Cluj, Calea 
Reg. Ferdinand 21.

2734 10 válogatott könyvMonostori-uton kiadó egy 
szoba 2 fiatalembernek. 
Cim a Kadima nyomdában 
Str. Baron L. Pop 10.

Gyönyörű regények, színda­
rabok, értékes tanulmányok,
Palesztina, Egyiptom rész­

letes leírása az

Uj Kelet könyvsorozatában:
Az olcsó könyvcsoportba tartoznak:
Szabó Imre: Zsidó Almanachja (1927)
Ignotus: Olvasásközben,tanulmányok
Dosztojevszkij: A föinquisitor, regény 
Kassák Lajos: Misilló királysága, regény 
Wilde Oszkár: Az emberi lélek a szocializ­

musban
Blichcr Clausen : Heine Inga, regény 
Tábori Róbert: A negyvenéves férfi, regény 
Schopenhauer: A szerelem metafizikája 
Zoltán Sándor: Örvény, dráma 
Ben Ami: Palesztina—Egyiptom út­

mutató.
A szenzációs könyvsorozat a — portókölt­

ségen kívül — százhúsz lej. Megrendelhető 
levelezőlap utján az Uj Kelet könyvosztályában 
(Cluj, Strada Baron L. Lop 10.) Kolozsvári 
olvasóink az Uj Kelet kiadóhivatalában vehetik 
meg a sorozatot, levél, vagy telefon-rendelésre 
házhoz küldjük.

Legjobban tisztit
férfi szalma- 
és panama- Románia legrégibb, 

és legmegbízhatóbbkalapé
lamentbe, a magyal 
ták is azt hiszik, 1 
vesznek fel, úgy el 
erdélyi zsidóság égj 
egy részét sajat lnj

Erdély öntudat 
vezetheti felre az j 
nak szánt akció. Aj 
jól tudjuk, hogy d 
nem kifejezett z| 
parlamentbe, sokad 
nek a zsidóság élei 
lekötelezve érzik 
vagy politikai csoj 
ben, amelynek jég] 
Ha a zsidóság mád 
képviselőket juttat] 
csak azt jelenti, ij 
lett, de korántsem 
ságnak parlamenti 1

Erdély zsidóság 
létérdeke, hogy ed 
tumhoz juttasson, 
lyezve érezzék m 
kekkel szemben, la 
legyenek, akik a d 
minden olyan eset ’J 
vagy materiális ér 
emeljék tiltakozó, 
ment tribünjéről, 
kétségbevonni, hol 
súlyos atmoszférán 
zsidó érdekek, amel 
és anyanyelvi kap 
mán a húsába va 
madják meg van 
országnak.

És kitől várba 
ciális zsidó érdeke 
gyen a törvényből 
magunktól ? Kincs 
mániának, amely 
nyomás súlya aíatj 
zsidóság, amely es 
áramlatok tengeri 
való küzdelmet és 
osztály, amelyen 
olyan súlyos rést 
zsidóságon, amely
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(v. Unió-u.) és kályhagyára
Szántó Dezső és Fia

Román, angol, francia, 
német, magyar fordítások. 
Levelek (cégeknek hónap­
ra), kérvények, periratok, 
tudományos, műszaki ^köz­
gazdaság!, irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Dr. Mandel, Strada 
Ratiu (v. Kötő-u.) 3. Tele­
fon 831.

Oradea, Str. Marasesti 8.
Acéllemez redőnyük, esslingeni 
faredőnyök. Napellenző szerke­

zetek, szabadalmazott

„ZEPHIR“ kályhák
Redukált árak. Kérjen árjegy­

zéket.Jabenita sósfürdőn 
vendéglő junius 
megnyílik.

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Rt
Cluj, Piata Unirii 7. szám. — Fiókjai: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár és Marosvásárhelyen. 
Saját tökéi 77 millió lej. — Affiliált intézetei: Tordaaranyos-Vármegyei Takarékpénztár r.-t. Tor­
dán, Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed, Udvarhelymegyei Taka­
rékpénztár r.-t. Székelvudvarhelyen és Sz.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel r.-t. Szász- 
régenben és népbank r.-t. B.-hunyadon. Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Engedélye­

zett devizahely. Aruraktárai a vasút mellett.

A legkiválóbb

Perlcssg loss- 
Apretura, 

Talppolitur,
valamint Bünden cipész- 
ipát hoz ezrwség s ve,;'yi 

termékek aC rjf., nin irdritt a mult évbenmegnyílt s kitünően
ÖZÜ *dld 1U, UUH bevált úri panzió
a villa SPERANZA-ban lényeges átalakításokkal, ezidén már

junius havában megnyílik.

eerless Gios:

készítmények.
Gyártja:

Hozók és Sámson
Cluj, S .r. Regina Maria 9. 
Telefon 7-i 9. — Kapható 
minden jobb bőrüzletben

Elismerten elsőrangú
konyha, csukott veranda. Bejáró vendégeknek külön étterem

Felvilágosítással és kívánatra prospektussal szolgál, előjegy­
zést elfogad dr. Krausz Józsefné, förabbiné, Diciosan- 

martin (Dicsősztmárton)

,Brennab©r
gyermek 

kocsi

Alapittatott 1874.

Reich B. Károly Fiai
Kötél- és kendergyárosok
Üzlet és iroda: BULV. REG. MARIA 15.
Telefon 6-49. ARAD Telefon 6-49.

Fájós, beteg lábaknak

PODOL
lábápoló s lábizzadás elleni crém valóságos áldás
Hatása bámulatos, kezelése egyszerű. Az egyetlen 
lábápcló, mely müdenféle lábbántaimai azonnal és tö­
kéletesen megszüntet. Csodás hatását ezer köszönő­
levél igazolja, mert nincs az a lábfájás, legyen az 
izzadással járó, vagy égető érzés, pöifedtség, lábak 
dagadása. hogy az egy kúra betartása után meg ne 
szűnjön. Hatásának titka, egyúttal órái A előnye zsí­
ros tartalma, melynél fogva hatása állandó, nem igé­
nyel mindennapos kezelést. Kenje be csak egyszer
lábát Csanűa-íéis PodoUal s lábizzatiása azonnal meg­
szűnt, laba visszanyeri rendes puhaságát, üde, friss 
lesz, járhat, dolgozhat, sportolhat vele, nem érzi, 
hogy cipő van a lábán, tyukszemképzödésnek ele­
jét veszi, megvédi a meghagyástól és a dagadástól.
Ne kísérletezzen különféle szerekkel, a Pcdol minden 
lábbántaimai biztosan megszüntet. Egy doboz ára 
35"— lej, utasítás mellékelve. — Kapható minden 
gyógyszertárban, drogueriában. Készíti C S anda 
Gyógyszertár, Oradea. Postai szétküldés, 3 doboz ren­
delésnél bérmentve. — Utánzatoktól óvakodjunk

Tilolt és gerebenezett kenderek 
Gazdasági kötéláruk 

Géphajtó kötelek 
Malomhevederek

Zsinegek, zsákok, vízmentes ponyvák
stb.

volt és marad 
a legjobb.

Kizárólag kapható

Herkules Áruház
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 12.
Árjegyzék díjtalan. — Viszonteladóknak nagy 

árkedvezmény Hirdessen az Uj Keletben
Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L.‘Pop (volt Brassai-u.) 10
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